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 Alternative Current التيار المتناوب

نصف دورة من تغيره  هو التيار المتغير الذي يعيد نفسه بانتظام بعد مرور دورة كاملة وله قيمة موجبة في

كاملة صفرا. وتوجد انواع من التيار المتناوب  النصف الأخر منها حيث يكون معدل التيار لدورةوقيمة سالبة في 

مثل الموجة الجيبية والمربعة Function generator) ذبذبات  مولد)ويعتمد شكلها على المصدر الذي يولدها 

  أيDCيار المستمر (يرمز له يكون التيار المستمر ثابت القيمة التيار المباشر أو الت والمنشارية .في حين

(Direct Currentأخرى ذات جهد ى هو عبارة عن تدفق ٍ ثابت ٍ للإلكترونات من منطقة ذات جهد عال إل

خلال أشباه الموصلات أو العوازل  أقل. ً يحدث ذلك عادة في الفلزات كالأسلاك الكهربية، ولكن قد يحدث أيضا

الإلكترونية. وتتدفق الشحنة الكهربية في حالة التيار المباشر  يونية أوأو حتى في الفراغ كما في حالة الأشعة الأ

استخُدم التيار المباشر تجاريا لأول نقل للطاقة AC). )يختلف عن التيار المتردد في نفس الاتجاه، وبذلك فهو

لكل  المتردد ر. ولكننا اليوم نستخدم التيا(لذي طوره توماس إديسون في أواخر القرن التاسع عشر)ا الكهربية

 توزيع ونقل الطاقة الكهربية استخدامات نقل الطاقة الكهربية لأنه ملائم أكثر من التيار المباشر لأغراض

  

 (ACالتيار المتناوب )                                    (DCالتيار المستمر )                   

 المتناوب للتيار الشائعة الإشكال بعض
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الذبذبات في الثانية الواحدة  مدة الذبذبة تقاس بالثانية ،عدد وهي المدة اللازمة لدورة كاملة من التيار  Tحيث إن 

 :وتكتب معادلة التيار لمتناوبHz . ويقاس بالهيرتز fهو التردد 

𝐼 = 𝐼0 sin 𝑤𝑡 

  .لتغير طور للتيارالسرعة الزاوية  :wالقيمة العظمى للتيار ،   : :0I حيث ان

T 
T 

T T 
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سعة تساوي  الموجة المربعة تولد حرارة مفقودة اكبر مع نظيرتها الموجه المثلثة حيث كلا الموجتان لهما

 .فوات10

 

 (Phaseفرق الطور )

 

 A مختلفتين في الطور حيث ان الموجة Bو Aيلاحظ من الشكل أعلاه على سبيل المثال ان الموجتين 

  B الموجةعن o45متقدمة بمقدار 
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 C ومتسعة Lوملف  Rدائرة التوالي لمقاومة 

08Bمن المعلوم من ربط التوالي ان التيار ( (I =Io sin wtفرق الجهد على  نفسه يمر في كل عنصر .الان نجد

 طرفي كل عنصر للدائرة الكهربائية

 

  فرق الجهد على طرفي المقاومة: -1

sin wto(R) sin wt = V o= R I =R I RV 

 

   .oR Iمة العظمى لفرق الجهد على طرفي المقاومة وهو يساوييالق  =o(R)Vحيث ان 

 : فرق الجهد على طرفي المتسعة -2

𝑽𝒄 =
𝑰𝒐

𝒘𝒄
 𝒔𝒊𝒏 (𝒘𝒕 − 𝟗𝟎) = 𝑽𝒐(𝒄) 𝒔𝒊𝒏 (𝒘𝒕 − 𝟗𝟎) 

  وهو يساوي المتسعةمة العظمى لفرق الجهد على طرفي يالق  =o(C)Vحيث ان 
𝐼0

𝑤𝑐
.   

𝑋𝑐 =
1

𝑤𝑐
 والتي تسمى الرداة السعوية للدائرة. 

  LV فرق الجهد على طرفي المحاثة -3

𝑽𝑳 = 𝒘𝑳 𝑰𝒐 𝒔𝒊𝒏 (𝒘𝒕 + 𝟗𝟎) = 𝑽𝒐(𝑳) 𝒔𝒊𝒏 (𝒘𝒕 + 𝟗𝟎) 
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  . 𝑤𝐿 𝐼0   وهو يساوي الملفمة العظمى لفرق الجهد على طرفي يالق  =o(L)Vحيث ان 

𝑋𝐿 = 𝑤𝐿 .والتي تسمى الرداة السعوية للدائرة 

 :ومن خلال مقارنة معادلة التيارمع معادلة فرق الجهد على لكل عنصر من الدائرة نجد الاتي

 هي صفر فرق الجهد على طرفي المقاومة يكون بنفس طور التيار المار بها اي ان زاوية الطور. 

 التيار و على   رق الجهد على طرفي المحاثة يتقدمفRVبزاوية  o90. 

   فرق الجهد على طرفي المتسعة يتاخر عن التيار وRVبزاوية o90. 

 في حالة المقاومة

                 

 

 

 في حالة المحاثة
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 في حاله المتسعة
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 (A.C Series circuit)للتيار المتناوب  دوار التوالي والتوازي 

 (R-L)محاثة   -دوائر التوالي المقاومة

هذه الدائرة تحتوي على مقاومة ومحاثة مبروطة على التوالي. الفولتية المسلطة تساوي المجموع الاتجاهي 

 كما موضح في الرسم LVوالمحاثة  RVللفولتيات خلال كل من المقاومة 

 

L+ jV RV = V 

 (Impedance(Z)الممانعة الكلية في الدائرة )

LZ = R + jX 

𝒁 = |𝒁|∠𝜽 

|𝒁| = √𝑹𝟐 + 𝑿𝑳
𝟐 

𝜽 = 𝒕𝒂𝒏−𝟏 (
𝑿𝑳

𝑹
)  𝒍𝒂𝒈𝒈𝒊𝒏𝒈 



   
 

Page 10 of 17 
 
 

 

 

Department of Computer Engineering Techniques (Stage: 1) 
Fundamentals of Electrical Engineering 

Dr.: Jaber Ghaib & M.Sc. Sarah Abbas 

SarahAbbas@mustaqbal-college.edu.iq 

 

Example 1: A RL series ac circuit has a current of 1 A peak with R = 50 𝛀 and XL= 

50 𝛀. Calculate VR, VL, VT, and 𝜽. Draw the phasor diagram of VT and I. 

 

Sol: 

 

 

𝛉 = 𝒕𝒂𝒏−𝟏 (
𝑽𝑳

𝑽𝑹
) = 𝒕𝒂𝒏−𝟏 (

𝟓𝟎

𝟓𝟎
) = 𝒕𝒂𝒏−𝟏(𝟏) = 𝟒𝟓𝟎 
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Example 2: If a 50 Ω R and a 70 Ω XL are in series with 120V applied, find the 

following: 

𝑍, 𝜃, I, VR and VL. What is the phase angle of VL, VR and VT with respect to I?  

 

Sol: 

 

                      𝛉 = 𝒕𝒂𝒏−𝟏 (
𝑿𝑳

𝑹
)      

                       = 𝒕𝒂𝒏−𝟏 (
𝟕𝟎

𝟓𝟎
) = 𝒕𝒂𝒏−𝟏(𝟏. 𝟒) = 𝟓𝟒. 𝟓𝟎 
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 (R-L)محاثة   -دوائر التوازي المقاومة 

هذه الدائرة تحتوي على مقاومة ومحاثة مبروطة على التوالي. الفولتية المسلطة تساوي المجموع الاتجاهي 

 كما موضح في الرسم LVوالمحاثة  RVللفولتيات خلال كل من المقاومة 
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Example 3: A RL parallel ac circuit has 100-Vpeak applied across R=20Ω and 

XL=20 Ω Find IR, IL, IT, and𝜃.Draw the phasor. 

Sol: 

                                 

𝛉 = 𝒕𝒂𝒏−𝟏 (
−𝑰𝑳

𝑰𝑹
) 

    = 𝒕𝒂𝒏−𝟏 (
−𝟓

𝟓
) = 𝒕𝒂𝒏−𝟏(−𝟏) = −𝟒𝟓𝟎 

 

            

 

 

𝒕𝒂𝒏−𝟏(
−𝑰𝑳

𝑰𝑹
) 
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 (R-C)متسعة   -دوائر التوالي المقاومة

هذه الدائرة تحتوي على مقاومة ومتسعة مبروطة على التوالي. الفولتية المسلطة تساوي المجموع الاتجاهي 

 كما موضح في الرسم CV والمحاثة  RVللفولتيات خلال كل من المقاومة 

 

CjV – RV = V 

 (Impedance(Z)الممانعة الكلية في الدائرة )

CjX -Z = R  

𝒁 = |𝒁|∠𝜽 

|𝒁| = √𝑹𝟐 + 𝑿𝑪
𝟐 

𝜽 = 𝒕𝒂𝒏−𝟏 (
𝑿𝑪

𝑹
)  𝒍𝒆𝒂𝒅𝒊𝒏𝒈 

 

 

 

 



   
 

Page 15 of 17 
 
 

 

 

Department of Computer Engineering Techniques (Stage: 1) 
Fundamentals of Electrical Engineering 

Dr.: Jaber Ghaib & M.Sc. Sarah Abbas 

SarahAbbas@mustaqbal-college.edu.iq 

Example 4: A RC series ac circuit has a current of 1 A peak with R = 50 Ω and 

XC=120Ω. Calculate VR, VC, VT and 𝜃. Draw the phasor diagram of VC and I. 

 

Sol: 

 

 

 

 

 

𝒕𝒂𝒏−𝟏 

𝒕𝒂𝒏−𝟏 𝒕𝒂𝒏−𝟏 
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 (R-C)متسعة   -دوائر التوازي المقاومة

هذه الدائرة تحتوي على مقاومة ومتسعة مبروطة على التوازي. الفولتية المسلطة تساوي المجموع الاتجاهي 

 كما موضح في الرسم CV والمحاثة  RVللفولتيات خلال كل من المقاومة 

 

                

 

 

 

 

 

𝒕𝒂𝒏−𝟏 
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Example 5: A 15Ω resistor and a capacitor of 20 Ω capacitive reactance are placed 

in parallel across a120-V ac line. Calculate IR, IC, IT, 𝜃, and Z. Draw the phasor 

diagram. 

Sol: 

 

        

 

 

𝒕𝒂𝒏−𝟏 

𝒕𝒂𝒏−𝟏 𝒕𝒂𝒏−𝟏 


